

论“以学生为中心”

刘 献 君^①

(华中科技大学, 湖北 武汉 430074)

摘 要: 体现“以学生为中心”理念的教育、教学思想古已有之,但由于班级教学制的提出,工业革命的影响,中国的特殊国情等原因,近代以来的教育逐渐偏离了“以学生为中心”。随着信息技术、心理和教育科学的发展,高等教育大众化进程的推进,现在人们开始重新重视“以学生为中心”。“以学生为中心”,即以学生的学习和发展为中心,实现从以“教”为中心向以“学”为中心转变,从“传授模式”向“学习模式”转变,从而提高学生的学习质量,使学生在知识、能力和素质上获得全面提升。实现“以学生为中心”,是一种范式的转变,必须全面、整体、协调推进。

关键词: 以学生为中心; 自主学习; 学生发展

中图分类号: G640; G642 **文献标志码:** A **文章编号:** 1000-4203(2012)08-0001-06

On the Student-centered Ideal

LIU Xian-jun

(Huazhong University of Science & Technology, Wuhan 430074, China)

Abstract: The education thoughts and teaching thoughts containing the student-centered ideal have ancient antecedents. Since the appearance of class teaching system, the influence of industry revolution and the multidimensional national situations, education has strayed from the student-centered ideal since the modern times. Nowadays, the student-centered ideal became to attract attention again, because of the influence of information technology, the development of psychological science and education science, as well as higher education massification. The student-centered ideal, which focuses on students' learning and development, aims to the change from the teaching-centered orientation to the learning-centered orientation, and the transformation from the teaching mode to the learning mode. Therefore, it could improve students' learning quality, making students acquire the comprehensive promotion in the aspects of knowledge, ability and quality. In a word, to implement the student-centered ideal is a paradigm revolution, which should be promoted comprehensively, integrally and harmonically.

Key words: student-centered; self-regulated learning; student development

^① 收稿日期:2012-07-20

作者简介:刘献君(1945—),男,湖南宁乡人,华中科技大学学术委员会副主任,华中科技大学文华学院院长,教授,博士生导师,从事高等教育管理、大学德育、院校研究。

2012年7月14—15日,中国高等教育学会院校研究分会和华中科技大学共同举办了“院校研究——以学生为中心的本科教育变革”国际学术研讨会,来自国内外的近400名学者出席了会议。与会学者对会议主题高度认同,并进行了广泛、深入的探讨。笔者从会议主题提出、会议准备到参加研讨会,用了半年时间学习、思考“以学生为中心”,本文将自己的认识整理如下。

一、为什么要提出“以学生为中心”

2011年4月,胡锦涛总书记在清华大学百年校庆上的讲话中指出,不断提高高等教育质量是高等教育的生命线。《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》提出,提高质量是高等教育发展的核心任务,是建设高等教育强国的基本要求。高等教育的质量涉及方方面面,但人才培养质量、教学质量是根本。那么,我国高校的教学状况、教学质量究竟如何?

在2003—2008年我国普通高等学校本科教学工作水平评估中,笔者曾到几十所高校参加评估,观察了包括“985工程”大学、“211工程”大学、地方本科院校在内的100多个没有评估专家听课的课堂,感触最深的是“学生眼睛不亮”。教师的讲授没有吸引和打动学生,师生之间缺乏互动、交流,不少学生在玩手机、睡觉、听音乐,显得心不在焉。

为具体了解课堂教学情况,笔者于2007年10月16日组织有关研究人员,对一所“985工程”大学的课堂教学情况,采用跟班听课的方式进行实地观察,随机抽取了30个课堂,调查情况如下:共计选课1604人,实到1352人,出勤率84%。迟到160人,占10%;早退36人,占2%。认真听课725人左右,占45%;做笔记233人,占15%;玩手机69人,占4%;睡觉109人,占7%;心不在焉、交头接耳270人,占17%;做其他事150人,占9%;吃东西20人,占2%;接电话3人,听音乐4人。不同年级到课率:一年级95.6%,二年级80.7%,三年级68.7%,四年级26.1%。

麦可思的一项调查也表明,70%的学生认为教师的讲课不吸引人,上课单调。

这种状态很难达到提高教学质量的目的。为深入了解情况,笔者在评估期间召开过多次教师座谈会,向教师们提出问题,与他们进行探讨。其中之一是:现在有了印刷术,有了互联网,我们还要讲课,讲

课的目的是什么?一些教师对此作出了比较正确的回答,但部分教师表示:“为什么要讲课,没有想过,按照规定的教学大纲讲就完了。”教师讲课,没有想过为什么要讲课,不是说教师讲课没有目的,而是表明他们将教学、讲课本身当作目的,将手段当成目的。教学、讲课是手段,目的在于学生学习。学生学习了就有教育,没有学习就没有教育。因此,笔者认为,从这个意义上看,没有确立“以学生为中心”的教育观念、教学方式,是影响教学质量提高的一个关键因素。

在中国和西方,体现“以学生为中心”理念的教育、教学思想古已有之。无论古今,大凡成功的教育教学实践都有意识或无意识地体现了“以学生为中心”的理念。例如,在《论语》中,孔子有很多论述,“学而不思则罔”,“温故而知新”,“不愤不启,不悱不发”,“三人行,必有我师”,“多闻,择其善者而从之”,“古之学者为己,今之学者为人”,“有教无类”等等。《礼记·学记》中提出:“教也者,长善而救其失者也。”“长善救失”,就是要让学生身上“善”的因素生长出来,用“善”的因素去克服“不善”的因素,把教育、教学的本质说透了。古希腊时期苏格拉底的对谈式教学、“产婆术”,古罗马时期昆体良的修辞教学,也是“以学生为中心”的典型表现。

那么,为什么自近代以来的教育又忽视了“以学生为中心”呢?其主要原因是:

首先,班级教学制的影响。近几百年来,教育观念、教学方式改变的典型之一,是夸美纽斯提出的班级教学制。班级教学制把学生组织成班级,由一位教师面向班级统一授课。班级教学制的提出和实施,大大提高了教学效率,但同时也对师生关系产生了负面影响,带来了种种弊端。

其次,工业革命的影响。300年前开始的工业革命,使机器取代人力,大规模工业化生产取代个体手工业生产。工业革命不仅引起生产组织形式的变化,社会结构的变革,带来了城市化,改变了人们的思想观念和生活方式,而且改变了教育观念、教学方式,特别是加速了班级教学制的形成,开始了人才培养的工业化批量生产方式。

再次,中国的特殊国情。近代以来,中国经历了亡国灭种的危机,拯救中华的情结已渗入国人骨髓。带有强烈目的性、知识性的学习迅速演变成经世致用的技术训练,使得我们的学习和教育带有浓厚的培训色彩,而对科学的理解大多停留在功利的层面。近几十年来,先是政治挂帅,政治压倒一切;后是以经济为中心,导致物质至上;高等教育迅速大众化之

后,则是为达到基本的教学条件而忙碌,难以尽下心力,探求教育教学理念、规律和方法。

此外,和基础教育相比,高等教育领域更加缺乏对教育教学规律、方法的探讨。中小学教师大多毕业于师范院校,学习过教育理论,具有探索教育教学的兴趣、能力。大学教师大多来自非师范院校,没有接受教育学的专门训练,也没有养成探索教育教学的兴趣,因而极少进行教学研究、探索。从现实来看,基础教育领域对“以学生为中心”的教学已进行了多年的探索,以基础教育为主要研究对象的教育学也将重点放在教学、课程的探索上,而以高等教育为研究对象的高等教育学研究的重点则放在大学治理、管理上,很少研究大学的教学、课程等。在美国,高等教育研究项目中80%以上的关涉学生的学习,而在我国,这一比例还不到20%。

那么,现在为什么高等教育领域开始重视对“以学生为中心”的教育理念、教学方式的探索呢?这主要是因为:

首先,信息技术的影响。《教育规划纲要》明确指出:“信息技术对教育发展具有革命性的影响。”当代信息技术创造了跨时空的生存方式、工作方式和学习方式,使大学的学生超越了传统教育和传统课程与教学模式。信息技术一方面挑战大学的基本功能,推动大学从单一的教学功能向教学、科研、社会服务的综合功能转变,另一方面将改变教学模式、学习方式。信息技术,特别是网格技术的发展,网络化的多媒体教学,使教学、学习可以不受时间、地点、条件的限制。学生增加了选择的自由度,可以选择教师、学习内容和学习进度。学生获得了参与教学过程的主动性,能够与世界各地的教师交流,主动与教师探讨重点、难点问题,享受丰富的教学资源。因此,教育信息化的使命不是要用信息技术武装传统教学,强化和巩固传统教学模式,而是要超越以教师讲授、灌输为特征的传统课堂教学模式,促进学习方式的历史变革,实现传统课堂向高效“学堂”的转变。从以教师为中心的知识灌输型教学模式向以培养和提高学生自主学习、团队学习、创造性学习能力为中心的个性化教学、导学模式转变,是高等教育从工业时代走向信息时代必须完成的历史性变革。^[1]

其次,是心理科学、教育科学发展的结果。教育学的发展以心理学的发展为基础。近几十年来,心理学的长足发展对教育教学理论产生了深刻的影响,其中影响最为深刻的是建构主义的产生。提出建构主义的重要学者之一是瑞士的皮亚杰。皮亚杰坚持从内因与外因相互作用的观点来研究儿童的认

知发展。他认为,儿童是在与周围环境相互作用的过程中,逐步建构起关于外部世界的知识,从而使自身认知结构得到发展的。儿童与环境的相互作用涉及两个基本过程:“同化”和“顺应”。儿童的认知结构是通过同化与顺应过程逐步建构起来的,并在“平衡——不平衡——新的平衡”循环中不断丰富、提高和发展。在此基础上,人们进一步认识到,知识是社会实践和社会制度的产物,或者是相关社会群体互动和协商的结果,人们的观念、意识和文化对社会的建构有着十分重要的作用。在建构主义的基础上,形成了建构主义学习理论,其基本观点是:以学生为中心,强调学生对知识的主动探索、主动发现和对所学知识意义的主动建构,同时注意文化环境等因素对学生发展的影响。以“学生为中心”就是建立在建构主义学习理论之上的。

再次,是国际高等教育发展的必然趋势。1952年,卡尔·罗杰斯首先提出了“以学生为中心”的观点。20世纪中期美国学者提出了“以学生为中心”的本科教育理念,引发了本科教育基本观念、教学方法和教学管理的系列变革,给高等教育带来了巨大的影响。1998年联合国教科文组织在世界首届高等教育大会宣言中提出“高等教育需要转向‘以学生为中心’的新视角和新模式”,要求国际高等教育决策者把学生及其需要作为关注的重点,把学生视为教育改革的主要参与者,并预言“以学生为中心”的新理念必将对21世纪的整个世界高等教育产生深远的影响。在本次国际学术研讨会上,美国杜肯大学威廉·巴罗内(William Barone)教授认为,美国、欧盟和中国先后实现了高等教育大众化,大学不再是只招收优秀学生和实行精英教育的地方,如何让众多学生成为主动的学习者,让他们对自己的学习更负责,是不同国家面临的共同问题。^[2]

因此,我国提高高等教育质量,必须进行一次教育理念、教学方式的变革,确立“以学生为中心”的教育理念、教学方式,从而提高学生的学习质量,使学生在知识、能力和素质上获得全面提升。

二、怎样理解“以学生为中心”

怎样理解“以学生为中心”?“以学生为中心”不是指教师与学生角色、身份、地位的高低之分,而是指教学理念、管理理念、服务理念的转变,教学方法、评价手段的转变。教学的目的、任务不在“教”,而在“学”。“以学生为中心”,最根本的是要实现从以

“教”为中心向以“学”为中心转变,即从“教师将知识传授给学生”向“让学生自己去发现和创造知识”转变,从“传授模式”向“学习模式”转变。^[3]因此,学校要从“课堂、教师、教材”“老三中心”,向“学生、学习、学习过程”“新三中心”转变,真正关注学生的学习。教学方法是达到教学目的服务的,目的决定方法。学习是一个“自主构建”、“相互作用”和“不断生长”的过程,凡有利于学生自主发现和构建学问,有利于学生主动发现和解决问题,有利于学生自主学习的方法就是好方法。

“以学生为中心”,是以学生的学习和发展为中心。“以学生为中心”,笔者认为应强调三个“着力于”:

第一,着力于学生的发展。教育的根本问题是人的问题,人的发展问题。教育通过对人的成长的引导,从而促进人的发展。“以学生为中心”,就是在教育教学中,要着力于学生的发展。人的发展有其自身的规律,其中的重要规律之一是,人的发展既有连续性,又有阶段性。这是因为,心理是脑的机能,脑和神经系统的发育是心理发展的直接前提和物质基础,而脑和神经系统是按一定的次序和过程发展的。人的思维、情感、意志等的发展,与脑的发展密切相关,而人的理想、人生观和思想品德的发展,又直接依赖于思维、情感、意志的发展。环境对人的发展产生一定的影响,而人所面临的环境,随着人的年龄的增长,从事的主要活动的变化而发生改变。从心理机能发展上看,人的任何心理现象都是一个从量变到质变的过程。^[4]因此,人从出生,婴幼儿期,小学,中学,大学,到就业后,每个阶段都具有不同的发展内容。而且人的发展具有不可逆性,前一阶段发展好了,才能顺利地走向后一阶段的发展。大学教育,首先要了解人在大学阶段发展的内容,以及现在大学生发展的状况,遵循人的发展规律,从而推进大学生的健康发展。

第二,着力于学生的学习。促进学生的发展,要通过学生的学习来实现,学生在学习中发展,在学习中提高。学习,是一种精神活动,是人的一种内在需求,是人类的一种生存方式。着力于学生的学习,首先要满足学生学习的需要。学习的需要包括发展成人的需要和求职成才的需要。其次要遵循学习的规律。在教学中,“教”是手段,“学”是目的。与人的发展相同,人的学习有其自身的规律。建构主义学习理论将人们对学习的认识推向了一个新阶段。建构主义学习理论认为,学习过程是学习者主动构建知识的过程;学习活动是学生凭借原有的知识和经验,

通过与外界的互动,主动地生成信息的意义;学生对知识的理解不存在唯一的标准,而是依据自己的经验背景,以自己的方式构建对知识的理解。因此,学习是自主构建、相互作用、不断生长的过程。即学习过程不是教师简单传授知识的过程,而是学生根据外在信息,通过自己的背景知识,自我构建知识的过程;外部信息(包括教师的讲授)本身没有意义,意义是学习者通过新旧知识和经验间反复、双向的相互作用过程构建而成的;教学应把学习者原有的知识经验作为新知识的生长点,引导学习者从原有的知识经验中不断生长出新的知识经验。

第三,着力于学生的学习效果。教育要遵循人的发展规律和学生的学习规律,同时,教育又有自身的规律。例如,教育具有非决定性、非线性的特点,教师讲课与学生学习之间并没有直接的决定的关系。因为各种知识进入大脑之后,要经过内化,才能化为自己的知识结构、思想、灵魂。内化靠谁?靠自己,谁也代替不了。现在教学的问题恰恰出在这里。一些教师认为,“我不讲学生就不懂”,只顾自己讲,总以为自己讲了学生就接受了,就学习了。这是影响教学效果的十分重要的根源之一。因此,教学中,教师要了解学生,了解学生的个性,进行针对性教学,学生是千差万别的。同时,要通过教学评价,了解学生的学习效果。教学评价的重点应该是“学”,学生的“学习效果”,而不是“教”。应该将评价结果及时向教师反馈,让教师了解自己教学中存在的问题,从而不断改进教学,提高教学效果。

“以学生为中心”提出以后,部分教师、管理人员中存在种种疑虑、误解。确立“以学生为中心”的教育理念,要消除种种误解。

例如,“以学生为中心”是否把学生的地位看得太高了?这里没有地位的高低之分,“以学生为中心”是由大学的职能所决定的。大学的职能是教学、科研、社会服务,核心是培养人才。因此,大学的使命是“育人为本,质量第一”。陈赓大将在创办“哈军工”时打了一个十分恰当的比喻。他说,办大学就像办一个食堂,学生是来吃饭的,老师是炒菜的,我们这些人(领导者、管理者)都是端盘子的。办大学是为了培养学生,为了学生的学习、发展,在这个意义上,“学生就是大学”。

“以学生为中心”是不是否定了教师的主导作用?“以学生为中心”,是以学生的学习和发展为中心,学生学习要通过自己的内化,要发挥自己的主观能动性,但教师在促进学生学习和发展中起着十分重要的作用。这是因为,我们的眼睛看不见自己的

眼睛,只能看到别的东西。人往往看不清自己,如要看清自己,则要把自己推开,跳出来,再从更高的高度来看自己。教师的作用就在于帮助学生把自己推开,跳出来,从更高的高度看自己。从我多年的教学经验来看,教师至少可以从三个方面发挥主导作用:一是选择教育资料,信息时代,教育资料浩如烟海,教师通过编教材、讲授、提问、讨论等选择教育资料,给学生的学习导向。二是激活知识,知识是死的,教师通过教学激活知识,引起学生学习的兴趣。兴趣是最好的老师,学生一旦体验到学习的乐趣就会有继续学习的动力。三是促进思考,通过多种方式,调动学生学习的主动性、积极性,进行深入思考,从而将外在的知识内化为自己的知识结构,增强能力,提高素质。“以学生为中心”的教学,难度更大,要求更高,教师需要付出更大的努力。

“以学生为中心”的教学,是否可以取消讲授法这一教学方法?“以学生为中心”的教学没有特定的教学方法,凡是有利于学生学习,有利于提高教学效果的方法,都是好方法。我们应该根据教学目的、教学内容和教学要求,选择或创造恰当的方法。在“以学生为中心”的教学中,讲授法仍然是一种主要的教学方法,但不能照本宣科,仅仅进行一种“传授”,而应以问题吸引学生参与学习,通过师生互动、生生互动,达到学习的目的,收到好的学习效果。运用讲授法时,主要看教师讲什么,怎么讲,是否适合学生的需要,能否激发学生自主学习。

“美国是小班上课,中国不少是大班上课,大班上课如何实现‘以学生为中心’?”这是本次国际学术研讨会上,一位中国与会者提出的问题。一位美国教授回答了这一问题。他首先介绍,美国同样有大班上课,有的课堂多达几百人。接着,他放了一段录像,介绍一个大班上课的课堂如何实现互动。在这个大班课堂上,教师首先提出一个难度很大的问题,并给出了三个答案,其中一个答案是正确的,让大家选择。课堂上马上显示出学生答题的结果。随后,教师让回答正确的学生三五成群地给其他同学讲解。课堂气氛十分活跃,调动了学生们参与、互动的积极性。因此,大班授课同样可以实现“以学生为中心”的教学。

三、如何实现“以学生为中心”

这次国际学术研讨会形成的共识之一是,实现“以学生为中心”的本科教育变革,是一种范式的改

变,必须全面、整体、协调推进。

1. 转变教育思想、观念,全方位进行设计

实现“以学生为中心”是对教育本质的深刻认识,是教育思想、观念的一次变革,是从以“教”为中心向以“学”为中心的一次转变。现在大学的领导、教师、管理人员,都是在以“教”为中心的教育体制下培养出来的,因而以“教”为中心的观念根深蒂固。从国外深造回来的领导、教师,或接受博士教育,或从事学术研究,对本科教育了解不多。因此,我们要来一次教育思想的深入学习,重新认识教育,认识教育思想、观念、方法,逐步转变教育思想、观念、方法。我们应当认识到,学校教育作为一种活动,是向学生提供学习服务,学生通过自己的理解、消化而接受学习服务并凝结在自己身上,进而实现学生本人及其家庭、社会的需要。学校的方方面面都应该设想:如果把学生的学习放在第一位,我们将以怎样不同的方式做事?我们应转变思路,在有利于学生学习、发展的思维之下设计自己的工作。

校院两级领导要心系学生,深入学生,深入课堂,了解学生的学习情况,研究解决学生学习中存在的有关问题,制订有利于学生学习的政策、制度,创设有利于学生学习的环境、文化氛围,为学生的成长创造广阔的空间。

在学生工作中,要将管理学生转变为服务学生,将学生辅导与学术指导、学生事务与学术事务紧密结合起来,从而有利于指导学生学习。要探索有利于学生学习的组织管理形式,如书院制、导师制等。华中科技大学文华学院创设了潜能导师制,帮助学生发掘自己的优势潜能,进行学习设计和人生规划,取得了好的收效。

学生的学习不仅局限于课堂,学校对学生学习的影响是整体的、潜移默化的。因此,学校其他各方面工作的制度、方法,以及工作态度,都要从有利于、服务于学生的学习出发。

2. 教师要转变教学方式、方法和手段

在实现“以学生为中心”的转变中,无疑教师负有重大的责任。除上述教育思想、观念的转变以外,要特别关注课程改革和教师培训。课程是核心,培训是关键。

课程是教育教学活动的基本依据,是实现学校教育目标的基本保证,是学校一切教学活动的中介。在课程改革中要特别关注课程结构和教学方法的改革。结构决定功能。要根据学生学习的目的建立合适的课程结构,以满足学生学习的需要。课程结构变革要以人为本,着眼于学生的全面发展,注重培养

学生的创造力和创新能力,注重发展学生的个性,培养学生自主学习的能力。当前,根据大学生的学习状况和学习需要,特别要加强文化素质教育课程,开设批判性思维课程,创设个性化课程,重视实践性课程。要根据学生的学习状况,选择、创建合适的教学方法,以提高学生的学习效果。在本次国际学术研讨会上,美国加州大学洛杉矶分校西尔维娅·乌尔塔多(Sylvia Hartado)教授具体介绍了合作学习、学生作报告、团体项目、学生作业互评、回顾思索类写作/日记、体验式学习/实地研究,以及学生选定课题和课程内容,利用学生的调查来推动学习等教学方法^[5],使与会人员受到启发。

教师的培训、发展,是一所大学成功的必要元素。在本次国际学术研讨会上,美国加州西来大学校长黄茂树博士强调,要通过教师培训来实现教学卓越,让个人与大学的使命连接,重点对新聘教师进行科技整合的教学以及主动、探究式教学培训。^[6]教师职业是学术职业,需要具备两种学科的知识,一是本学科的专业知识,一是教育学科的知识。要通过建立学校教师发展中心、举办培训班等多种方式,组织教师学习教育理论,探讨教学方法,并进行一些先进的教学方法的训练,从而使教师得到提高,自觉转变教育观念,运用先进的教学方法。

3. 加强对学生学习的指导

学生是学习过程的共同创造者,在教学过程中,加强对学生学习的指导十分重要。对学生学习的指导,应着重体现在以下两个方面:

首先,要开展立志教育,帮助学生立志,调动学生学习的主动性、积极性。如果学生没有学习的主动性、积极性,不可能取得好的学习效果。因而帮助学生立志很重要。学生立志体现了共性与个性的结合,社会贡献与个人发展的结合,道德与科学的结合。立志教育可以从四个方面展开:一是认识自我。通过各种榜样、名人名言、专业发展等激励学生认识立志,认识自我。二是选择志向。学校要创造广泛的空间,让学生参与多种实践,进行多样尝试,在反复比较中选择自己的志向。三是阶段规划。有了志向以后,要从现在开始,通过努力学习,去实现自己的志向。大学阶段仍然是准备阶段,首先要做好大学阶段的学习规划,为志向的实现打下坚实的基础。四是坚持不懈。对自己志向的实现,学生要有充分的自信,要努力实践,在实践中克服困难,排除干扰,坚定不移地走下去。

其次,要引导学生掌握正确的学习方法,学会学

习。长期以来,学生处于以“教”为中心的教学模式之下,习惯于被动接受,不会提出问题,缺乏研究的能力。“以学生为中心”的学习实质上是一种研究性学习,学生和教师共同参与研究,在研究中学习。因此,要帮助学生熟悉新的教学方式,主动参与、主动交往、主动提问、主动探索,在研究中自主学习。当然,这需要一个过程,也需要学校各个方面作出努力。

4. 改革制度,调整政策

制度、政策具有导向功能,十分重要。国家政策、学校制度应从“以学生为中心”出发,有利于学生学习和发展的政策、制度应该坚持,不利于学生学习和发展的政策、制度则应该调整、改革。

首先,对国家政策应该进行审视,加以调整。例如,现在评价一所学校,大多以院士的多少,具有博士学位教师比例的多少,科研经费和获奖的多少,百篇优秀论文的多少等等为标志,因而学校领导的主要精力也放在这些方面。对教学的评价,也侧重于投入、条件、师资等方面,而反映学生学习状态、学习效果的指标则不多。近几年来,政府为提高教学质量,采取了很多措施,如设立教学成果奖、精品课程、教学名师等。这些对激励教学应该说产生了一定的作用,但要从“以学生为中心”的视角进行审视,深入了解这些举措实施的后果,重新进行思考,不断加以调整、改进。

对学校制度同样应该加以审视。学籍管理、考试制度、学位制度、奖励制度等等,都应该加以调整,以更好地促进学生的学习、成长。

院校研究应体现“以学生为中心”,院校研究人员在推进“以学生为中心”的转变中应发挥重要的作用。

参考文献:

- [1] 桑新民,谢阳斌. 在学习的变革中提高大学教学质量和办学水平——高等教育信息化的攻坚战[J]. 高等教育研究,2012,(5):65.
- [3] BARR R B, TAGG J. From Teaching to Learning—A New Paradigm for Undergraduate Education [J]. Change,1995,(11/12):13-15.
- [4] 刘献君. 大学德育论[M]. 武汉:华中理工大学出版社,1996:34-37.
- [2][5][6] “院校研究:以学生为中心的本科教育变革”国际学术研讨会专家报告[C]. 2012:4,23.

(本文责任编辑 曾 伟)